

安阳市龙安高级中学

2022—2023 学年艺术教育发展报告

我校位于安阳市文昌大道西段，隶属于安阳市教育局，是一所全日制公办普通高中，现有教学班 36 个，在校生 2100 余人。我校坚持特色立校的办学方针，重视艺术教育的普及与提升，被教育部中国教师发展基金会评为“全国特色学校”、是全国舞蹈传统校、被河南省教育厅评为书法美术创作实验学校、河南省书法教育先进集体、河南省首批甲骨文特色学校，被河南省校园文化艺术促进会吸纳为理事单位、被教育部语言文字应用管理司评为国家级规范汉字书写教育特色学校（之前的荣誉）。在安阳市 2023 年哲学社会科学现场工作会议上，我校被授予安阳市首批甲骨文特色教育普及基地。我校被评为河南省普通高中新课程新教材实施省级示范校、2023 年度安阳市中小学数字校园四星级校园（今年新增）。我校建有安阳市中小学唯一一座艺术楼，内有设备齐全的画室、琴房、书法教室、舞蹈室、展厅等，对学生全面开放，丰富了学校艺术生活。

一、艺术课程建设

我校严格遵守艺术课程要求，开足开全课程，有专职的音乐鉴赏、美术鉴赏教师，保证对全体学生进行艺术课程的讲授。在专业特色发展上，开设有特长教学班，满足学生的考学需求，为全国各大专专业院校输送了许多艺术类学生。在艺术特色课程方面，我校编写有《艺术》、《练习甲骨文》《戏曲舞蹈》等校本课程，并在省市获奖。

二、艺术教师配备

我校现有全职美术书法教师 21 人，全职音乐教师 7 人，全职美术教师 14 人，除正常开设课程以外，还专门配备特色教学师资，按照师生比要求，均超过国家标准，在编教师均为本科以上学历，有 2 人为硕士学位。

三、艺术教育管理

我校对艺术类教学管理严格有序，为加强艺术类教学专门设立管理科室艺术处，由艺术处和教务处对教学进行双重管理。在教学方面，不仅仅遵照学校有关的教育教学纪律和要求，而且艺术处专门颁发《安阳市龙安高级中学艺术课程实施细则》、《安阳市龙安高级中学专业课程规程》、《安阳市龙安高级中学艺术专业教学常规管理评比制度》等一系列教育教学规章制度，保证了艺术教学的顺利规范实施。

四、艺术教育经费投入及设施设备

2022—2023 年度，我校招标投入 40 余万元，对艺术楼进行翻新装修，其中包括门窗更换、墙面升级维护、卫生间改造等。我校投资 2 万余元，装修布置了甲骨文学堂小展厅，全面提升艺术教育的硬件水平。

五、课外艺术活动

学校的艺术教育除了课堂的主阵地外，课外艺术活动也是重要组成部分，为丰富学生课外艺术生活，学校建有书法社团、绘画社团、龙韵合唱团、龙吟戏曲社团、龙翔舞蹈社团，配有指定的辅导教师和场地，每周按时开展活动。参与人数达将近三百人。学校提倡丰富校园文化生活，积极举办各类活动，使学生能够有

施展才艺的平台，在本年度我们组织了“学习宣传贯彻党的二十大精神”书画展、“红旗渠精神教育实践活动”师生书画作品展、“金秋硕果迎国庆”师生书画作品展、民族团结手抄报比赛、五四歌咏比赛等活动，参与人数达到数千人次，极大地丰富了校园文化生活。

其中许多社团的节目在省市级比赛中获奖，例如我校龙韵合唱团在河南省“两争两创”文明活动评比中，荣获河南省文明社团，也是安阳市唯一一个获得表彰的社团。在河南省教育厅举办的“寻访红色足迹”绘画比赛中，我校学生马裕尧、张瑾宜的作品《宋家烈》荣获一等奖，冯雷鸣老师荣获优秀辅导奖。在市教育局举办的习近平总书记考察安阳讲话精神文艺作品征集活动中，我校6名学生的书法作品分获一、二等奖，我校获优秀组织奖。河南省群众合唱大赛安阳市选拔赛中，我校龙韵合唱团凭借《花开忘忧》、《你开花的样子》两首曲目，获得本次比赛一等奖第一名。在学习习近平考察红旗渠精神实践中，舞蹈社团编创原创舞蹈《山水魂》，引起强烈反响，戏曲社团排演了戏曲《红旗渠水天上来》，合唱社团排练了几首关于红旗渠的曲目，组成了《红旗渠组歌》，得到学校领导和上级的好评。

在本年度教育教学活动中，全体专业课教师认真学习，努力提升自己的专业水准和教学水平。为尽快跟上高考变革的需要，省统考结束后，教师们顾不上调整状态，即刻赶赴卫辉参加省里组织的专业培训，并在接下来的教学过程中不断探究和摸索新的方向。在河南省优质课比赛中，我校崔晓峥老师荣获河南省优质课一等奖。市级优质课比赛中，我校任伟华老师荣获决赛一等奖。

第一名。孙静老师在安阳市班主任基本功比赛中，荣获安阳市特等奖。

六、校园文化艺术环境

环境对学生成长的影响很大，学校力争打造一所花园式学校，在校园整体设计中，重视艺术教育的装饰和美化，艺术楼从一楼到三楼均有浓郁的艺术氛围，墙上悬挂我校教师的书法美术作品，走进艺术楼如同走进艺术的圣殿，楼内琴声悠扬，歌声悦耳。校园里文化长廊以及每座教学楼和办公楼的门口都悬有我校陈则威主任书写的甲骨文书法作品，墨香四溢。

七、重点项目推进

今年在艺术教育方面，艺术楼基础设施、展厅、甲骨文学堂展示区，均按照计划已经施工完毕，音乐教室、琴房改造装修，也已经列入计划中，进一步为我校艺术教育发展助力。

2024年1月31日